

“审批法庭”让政务服务跑得更快

黄明朗

审批,是现代国家管理社会政治、经济、文化等事务的一种重要事前控制手段。问题来了,如果某些审批事项不合理、不合法,对经济社会发展造成阻碍怎么办?宁波的回答是,创设“审批法庭”,对某些审批事项进行审批,该制度运行以来效果明显。

为任性审批亮红灯。“最多跑一次”改革深入推进,需要政府自砍某些不合时宜的权力,但有些部门秉承惯性思维“不能砍”,借口上级规定“不敢砍”,涉及自身利益“不想砍”,缺乏主动精简和优化流程的创新意识,导致经济社会发展“中梗阻”。日前,高斯医疗科技公司打算在原有生产项目基础上增加经营性项目,被有关部门驳回,理由是相关文件规定,在工业土地上不能登记批发零售业务。“审批法庭”审理认为,按一二三产确定住所登记条件已不符合企业发展需求,裁决取消该项规定,随后企业顺利拿到营业执照。为促进制度环境法治化,到去年底,“审批法庭”还对已有行政审批前置条件全面清理,先后开庭41次,裁决988项行政权力和公共服务事项,取消前置427条、材料2100

份,同时规定部门新增前置条件须提供法律依据,凡“审批法庭”没有通过的一律不得实施。

为百姓合理诉求开绿灯。“民之所望,改革所向。”“审批法庭”把顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生作为依据,通过建立广泛、真实、管用的制度体系,体现人民意志、保障人民权益。一次,一位八旬老人反映领取高龄津贴要跑多次,希望政府改进服务。“审批法庭”随即对相关事项进行审查并实施流程优化,取消原有申请、登记和审批程序,改为全流程由政府工作人员主动上门和内部操作运行,并统一委托乡镇(街道)按月发放,实现了领取高龄津贴“零跑腿”。“审批法庭”还通过“两代表一委员”、微博论坛、政务热线电话和办事现场群众意见等渠道主动发现线索,把百姓不方便的环节作为改革方向,把自己定位为办事企业和群众的代言人,督促部门优化服务,通过给群众“省事”,不断提高其满意度和获得感。

为扯皮画上句号。“审批法庭”并非真正的法庭,而是借鉴司法庭审面对面充分辩论的模式,对某些似是而非,公说公有理、婆说婆有理的问题进行充分辩论,使模糊变得

清晰,使真理越辩越明,最终达成一致。长期以来,村民住宅用地审批遭遇“互为前置”的规定,国土部门规定“先到公安局分户”,而公安局要求“先去国土局批地基”。“审批法庭”第一次“庭审”就聚焦这个老大难问题。“被告方”以“红头文件”为依据,“庭审”人员逐一反驳,经过激烈,“审批法庭”当场裁决:村民达到法定结婚年龄具备分户条件的,即具有申请宅基地的主体资格。困扰村民十多年的难题就此迎刃而解。

为激活“双创”潜能提速。“审批法庭”的作用并非简单“一砍了之”,更在于倒逼政府部门从理念、制度到作风的深层次变革,实现简政放权,优化服务。该制度建立之初,曾面对重重困难和阻力,不理解、不看好者有之,消极应付者有之,求情对抗者有之。对此,宁海县委、县政府对“审批法庭”充分授权:一切按法治原则和“审批法庭”工作规程办,部门在规定时间内自觉清除于法无据的事项,不向“审批法庭”提供法律依据,不执行“审批法庭”裁决,按行政不作为或乱作为追究。“审批法庭”则实行“串珠成链”工作法:先通过“庭审”对行政权力和公共服务事项全面审查,再按照法治

化、标准化、信息化要求做方案,交由相关部门执行,并按照“事前收集问题抓督办”“事中开庭裁决促清理”“事后监管执行防反弹”一体化全流程运作。一些政府部门发现,只要被“审批法庭”盯上,若非违法可依,该砍的肯定躲不掉,唯有“刀刃向内”进行自我革命才更主动,行政效率明显提高。以常态化企业开办审批为例,去年实现3个工作日办结,今年初再次提速,率先在全市实现全流程“一件事”5小时内办结。凭借这些改革成绩,去年在全省测评中,该县“最多跑一次”实现率、企业和群众满意率列综合成绩全省第1名。

“惟改革者进,惟创新者强”。推荐宁海“审批法庭”模式,不是说让各地依样画葫芦,而是让更多人明白,改革进入深水区,小打小闹、修修补补难以实现大进步,只有勇于向着陌生地带、高难领域发起攻坚,才能激发无穷活力,开出绚丽多姿的发展之花。

明州论坛

首届浙江省新闻名专栏

宁波“白杜”何以赢了北京“百度”

郑建钢

近日,宁波市奉化白杜车铃厂收到了来自国家工商行政管理总局商标局的决定书。原来,此前百度在线网络技术(北京)有限公司以连续3年不使用为由,对其所注册的“白杜BAIDU及图”商标提出撤销申请。该厂提供了商标有效使用的证据后,商标局作出驳回申请的撤销申请,对“白杜BAIDU及图”注册作出商标不予撤销的决定(4月24日《现代快报》)。

此“白杜”非彼“百度”,宁波“白杜”与北京“百度”的商标之争,最后以宁波“白杜”胜出而告终。当然,“百度”如果不服,还可以依法向人民法院提起诉讼,但估计胜算不会太大。

此案原告百度在线网络技术(北京)有限公司是著名大公司,被告奉化白杜车铃厂则是名不见经传的乡村小企业。两家“体量”完全不对等的企业通过商标局进行商标异议裁定,看点颇多。

相比某些以保护知识产权之名,行欺诈之实,甚至动不动提起虚假诉讼的企业,北京“百度”的行为符合法律规定。针对北京“百度”提出的撤销“白杜BAIDU及图”申请,白杜车铃厂负责人没有怨天尤人,而是据理力争,在商标事务所的协助下撰写了异议答辩书和异议复审答辩书。

白杜车铃厂的答辩意见,主要可以归结为两条。一是白杜乡白杜村自古以来就是乡名村名,商标的

创意来源并非抄袭、模仿,没有主观恶意,申请注册“白杜BAIDU及图”是商业行为。二是白杜车铃厂位于浙江奉化,成立于2000年5月17日,百度公司注册地在北京市海淀区,成立于2000年1月18日,只早了几个月时间,百度及其商标不可能具备较高知名度,也就不存在“白杜”恶意抄袭模仿的可能性。

应该说,白杜车铃厂的答辩意见条理清晰,事实清楚,于法有据,最终得到商标局的支持完全是情理之中。

尽管不能以成王败寇来定义宁波“白杜”和北京“百度”之争,但“百度”的商标维权还是存在可商榷之处。像“百度”这样的大公司,在没有做好充分准备的基础上,就不分青红皂白地提出他人注册商标撤销申请,显得盲目而缺乏自信,也缺少大公司应有的气度。“百度”完全可以与“白杜”通过协商来交换意见、解决纠纷。对于企业来说,一旦当了“被告”,也不一定就是末日来临。老话说得好:不做亏心事,不怕鬼敲门。学一学白杜车铃厂从容应对的勇气和经验,面对官司,谁输谁赢,还不好说呢。

法国作家约瑟夫曾经说过:“凡是能解开的结,就不要用刀割断。”无论是大公司还是小企业,发生了利益纠葛,最好是以理服人,通过平等协商的方式达成一致,化干戈为玉帛,得到双赢的结局,以期取得法律效果和社会效果的融合。动不动打官司,劳民伤财不说,结果还难以预料,未必是上佳选择。

关注为基层减负

刘越祥

电影《流浪地球》有一段经典台词:“道路千万条,安全第一;行车不规范,亲人两行泪。”这句话火爆一时,各行各业纷纷搭车造句。这一爆款台词,原创者却是苏州张家港一位名叫朱国芬的警嫂。

一名警嫂的朴实话语为何这么火?一言以蔽之,群众的语言好听、好懂、好记,并有着无穷的魅力。反观当下,不少党员干部的会议讲话、文稿,少了些泥土味,多了些官腔样,很难听到鲜活的群众语言。有的逐段引经据典,有声有色,却没有个人主见,群众不认同;有的处处对仗,

要善于说群众的语言

时时排比,高深莫测,群众不明白;有的过于表态化,口号很响,举措泛泛,群众不爱听;有的过于套路化,所写所讲,原则来原则去,毫无真情实意,群众不欢迎。

这些刻意雕琢、哗众取宠的文章,看上去“高大上”,念起来“有水平”,实则脱离群众,其背后是官僚主义、形式主义作祟。如果任由这种不良文风蔓延,必然损害党的威信,影响党的感召力、亲和力。

日前,中央发布《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,鲜明倡导发扬“短实新”文风。笔者认为,短,就是言简意赅、直奔主题、

直指要害,不兜圈子、不绕弯子;实,就是一是一、二是二,实事求是,不添水分;新,就是有新思路、新观点、新举措,让人耳目一新,使人有所悟、有所感。这种“短实新”的文风,说到底,就是要说人民群众喜闻乐见的语言,也就是群众的语言。

会说群众的语言,是我们党密切联系群众的优良传统,也是党员干部应有的基本功。在这方面,党的领袖们是我们学习的榜样。毛泽东主席在《反对党八股》中,用“过街老鼠,人人喊打”号召大家同党八股作斗争;邓小平同志用“摸着石头过河”“白猫黑猫论”等耳熟能详的语言,启

发群众大胆改革开放;习近平总书记用“撸起袖子加油干”“幸福是奋斗出来的”等通俗易懂的句子,激励大家为伟大梦想而不懈奋斗。他们把深邃的思想用浅显生动的群众语言展现出来,让百姓愿意看、记得住、用得上,虽简质质朴,却历久弥新、充满力量。

善于说群众的语言,就得到群众中汲取语言的养分。应迈开双腿到基层去,到群众中去,到实践中去,在人民群众的生动实践中捕捉语言的“活水”。应拜群众为师,甘当小学生,注重使用群众的语言,多接地气的话,在与群众交流中倾听他们的心声、直白话、精彩语。应善于思考,勤于总结,把群众创造出来的精彩语言提炼出来,真正把群众的语言说到群众的心坎上,写进时代的画卷里。



陷阱

新华社发 王威 作

一心一意拥有 成其幸福永久

绑卡惠生活 网购有惊喜

龙卡信用卡通过微信消费享积分
龙卡信用卡新绑定微信、支付宝、龙支付等,最高享2万积分
优享卡组合办卡绑卡消费 赢50元京东E卡

中国建设银行 China Construction Bank

提升普惠服务 助力小微企业

——交行推出线上产品:“线上税融通”“线上抵押贷”

交通银行近年来一直积极贯彻落实政府、监管部门的政策要求,将普惠小微业务作为全行的战略性、基础性业务加以推进,不断创新优化小微企业服务产品和模式,不断完善小微企业金融服务机制,不断加大小微企业信贷投放力度,助力小微企业可持续发展。近期,交通银行有效运用金融科技,推出创新线上产品:线上税融通和线上抵押贷,定价执行普惠政策优于其他各项贷款。

线上税融通 是指针对符合交行准入标准的借款人(即小微企业主),以其经营实体在税务机关申报、记录的纳税数据作为额度核算主要依据,交行基于其实际经营的小微企业的涉税信息,运用数据分析技术进行分析评价,向其个人发放的用于经营实体日常周转的小额个人经营性贷款。产品亮点:全线上操作、全信用额度、单笔最高100万元。

温馨提示:首先登录国税网厅进行税务认证,再登录交行官网进行业务申请。

线上抵押贷 是指针对符合交行准入标准的借款人,及其提供的交行认可的满足线上评估条件的抵押物(仅限住宅,保障性住房除外),采用“线上评估授信审批+线下标准化核实调查”相结合的方式,向借款人发放的用于经营实体日常周转的小额贷款。产品亮点:“线上+线下”模式、在线免费评估、单笔最高500万元。

业务详询交通银行各营业网点。

交通银行普惠金融——线上税融通

- 近两年纳税评级非D级,近一年无涉税违章记录
- 近一年缴税总额超过1万元
- 纯信用,单户授信最高100万
- 全程电子渠道操作,方便快捷

交通银行普惠金融——线上抵押贷

- 评估无费用 在线评估0费用,便捷自助享普惠
- 抵押成数高 住房最高抵七成,盘活资产助发展
- 贷款额度高 最高可贷100万,经营周转贷无忧
- 额度期限长 最长个人5年企业3年,安心又省心
- 贷款自由用 随借随还随用,精明省息更实惠
- 省费省心一站式服务 助您惠享好时“贷”

交通银行 BANK OF COMMUNICATIONS